

En Burgos: Mes, UNA peseta. Fuera: Trimestre, 3,50; Semestre, 6,50; Año, 12; Extranjero y Ultramar: Año, 26.

ANUNCIOS: En 1.ª plana, veinte céntimos línea; En 2.ª, quince; En 3.ª, diez; RECLAMOS: línea, 26 céntimos. COMUNICADOS y sueltos de redacción: de 0,25 a 5 pesetas. ESQUELAS FUNEBRES: de 4 pesetas en adelante.

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año V. - Núm. 1.353

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NUM. 16, BAJO. Teléfono núm. 165.

Lunes 12 de Agosto de 1895.

Tomasa Baonza, CORSETERA MADRILEÑA. Aparatos Ortopédicos. Corsés, fajas y corazas, corsés para embarazadas, fajas para caballeros, corsés bebés para niños.

LA SOLEDAD AGENCIA FUNERARIA. La primera en su clase, que tiene los féretros de hierro galvanizado, desde 50 pesetas. Cajas para adultos desde 6 pts.

FARMACIA DE ESCOLAR. AGUA DE SELTZ a 15 cént. sifón. ABONOS: Por 12 sifones, 150 pesetas. Id. 24 id. 250 id.

Mr. Poujade FOTÓGRAFO PARISIEN. Establecimiento de primer orden. Reputado artista con residencia fija en Burgos desde el año 1882.

Caballo de silla. Se vende uno, andaluz, muy noble y de bonita estampa. Nuño Rasura, 14, darán razón.

Traspaso. Por enfermedad de su dueño se hace del acreditado establecimiento de bebidas conocido por el de El Habanero, en la calle de Fernán González.

COMPañY, fotógrafo.

Calle de San Juan, 27, planta baja.

El día 20 del actual cierra definitivamente su galería sucursal en esta ciudad el acreditado fotógrafo Sr. Compañy. NOTA.—Esta ambulancia se halla dispuesta a hacer grupos y giras al aire libre, así como salones y reproducciones de cuadros sin aumento de precio sobre nuestra tarifa.

ANTIGUA PAÑERÍA Sucesores de Marcos Martínez

Completos surtidos en los artículos para verano. Variadas colecciones en lanas sargás para vestidos de Señoras. Lain Calco, 3.—Precio fijo.—Fonda del Norte

Hijo de F. Ramos Tellez MALAGA. Modelo depositado de la botella de esta casa. reursos, etc., contiene: un curso completo de Teneduría de libros por partida doble; otro elemental de Taquígrafa; instrucciones para el uso del papel sellado; servicios de Correos y Telégrafos, con las tarifas vigentes; cotejo y revisión de letras; población y extensión oficial de España, y formularios de todos los documentos de aplicación más constante en las oficinas públicas.

Academia de música. La Srta. Doña Elisa Herranz de Iñiguez, profesora de piano, con el título académico obtenido en el Conservatorio, ha establecido su Academia dando lecciones tanto en su casa como a domicilio, no dudando quedarán complacidas las alumnas que se dignen honrarla con su asistencia.

VADEMECUM DEL OFICINISTA. Unico curso completo burocrático-administrativo, obra recomendada oficialmente a todos los funcionarios públicos previo informe de la Real Academia Española, por ENRIQUE MARTIN Y GUIX. El «Vademecum del Oficinista» es un libro indispensable en todas las dependencias públicas y escritorios en general por ser de indiscutible utilidad para cuantos se consagran a las tareas burocráticas.

gusto al llegar a la primera estación, la de Tornells. La excitación fué en aumento hasta llegar a la estación del Empalme, donde algunos se negaron a seguir. Supo lo ocurrido el gobernador de la provincia, señor Sanchez Toledo, é inmediatamente dió órdenes estrechas al jefe de la guardia civil para que se cumpliera la ley con toda su integridad. Luego conferenció extensamente dicha autoridad civil con el capitán general señor Weyler, acordando que salieran para el Empalme el general Soler, el juez militar y 19 guardias civiles.

Ecos políticos Carta de Madrid.

Una nota triste.—Los reservistas se sublevan.—Doña Rita en libertad.—El viaje de la escuadra.—La huelga en Alcoy.—Una víctima de Cuba.—La revista de Vitoria.—Los progresistas de la izquierda.—Cuestión terminada

Madrid 11. Una nota algo triste ha venido a perturbar la armonía que hasta ahora se observa en cuanto se refiere a la organización de fuerzas para Cuba. A la ligera agitación que se observó días pasados en Valencia, donde algunos elementos trabajaron para evitar que los reservistas se incorporaran a las filas, han sucedido hoy evidentes muestras de disgusto en varias localidades de España.

De Cadiz me telegrafian que ha zarpado la escuadra compuesta del «Pelayo», el «Marqués de la Ensenada», «Vizcaya» y «Alfonso XII», la que manda el capitán general del departamento de Cadiz.

A última hora recibieron instrucciones para que permanezcan en Cadiz un tiempo discrecional habiendo ordenado el general Montojo que quede en dicho puerto el «Isabel II», sin duda porque el Gobierno tiene el deseo de que se evite con esto presentar allí más buques que Inglaterra, y también porque es facil que dicho buque marche pronto a Cuba.

El nuevo crucero «Vizcaya» dicen que ofrece un magnífico aspecto, siendo suntuoso su interior. El «Pelayo» llevó las insignias del capitán general del departamento con mando de escuadra, categoría mayor que la que ostenta el jefe de la escuadra inglesa.

La huelga de Alcoy parece que entra en vías de pronta terminación. El Gobierno confía en que mañana trabajen algunos obreros, vigilando él para que sobre ellos no se ejerzan coacciones.

Se ha confirmado oficialmente la muerte del comandante Rojo, ocurrida a consecuencia del vómito. Este bravo militar tomó parte en la acción del Cristo, donde luchó como un héroe, saliendo de la refriega herido de un machetazo.

La revista militar que ha de verificarse en Vitoria no puede aplazarse, como por algunos se había supuesto, pues no es posible retrasar la marcha a Barcelona de las tropas, con objeto de efectuar el embarque.

Los progresistas de la izquierda no cesan en su labor de propaganda. Tras los meetings de Madrid, Barcelona, Valencia y el celebrado anoche en Gracia, preparan otro en Bilbao, al que asistirán Vallés y Ribot, Niembro, Cobina, Pallares y otros caracterizados federales y Lerroux, Beneyan, capitán Casero y otros significados progresistas de la izquierda.

Además acudirán comisiones de Barcelona, Valencia y otros puntos. A las cinco de la tarde ha quedado honrosamente zanjada la cuestión personal pendiente entre los directores de El Tiempo y El Nacional, señores Rancés y Suarez Figueroa (D. Adolfo).

El encuentro fué a sable y a todo juego, resultando el señor Rancés con dos heridas leves en la frente y el señor Figueroa con tres, dos en un brazo y otra en un costado, también leves.

MENCHETA. —¿Grosero, me llamas? —Sí, es muy poco fino el decirme que quieres quitarme de enmedio. Nunca te he dicho una cosa tan grosera, en mis días más informales. —Si, lo deseo—contestó Federico riéndose. Pero puso su mano amorosamente sobre la cabeza de Georgina mientras hablaba, y la miró amorosamente. Los párpados de Georgina cayeron, sus ojos se llenaron de emoción. —Ya sabes que no te quiero, Georgina. Pero la palabras fueron pronunciadas como si efectivamente la amara. Georgina se apoderó de él y corrió al comedor. Este siguió, y encontró a todos entrando a comer, Carlota Charletón sobre el brazo de sir Isaac

—Por lo que yo se, no. Me alegraría si sucediera. —Que tome a Alnwick como residencia, y quédese en Castle Wafer. ¡Qué idea de abandonar este hermoso sitio despues de convertirlo en lo que es! Sir Isaac se sonrió.—Federico dice lo mismo que Vd., señora de Charletón. Protesta que nunca reinará en Castle Wafer mientras que yo viva. Puede que concluya con que vivamos aquí juntos, dos viejos solteros: á, mejor dicho, un soltero viejo, y otro joven. —¿Pero Vd., nunca se casará?—preguntó la señora de Charletón tiernamente.—¿Porqué no toma Vd. también unión propia? Oh, sir Isaac, esto es lo que todo el mundo desearía. Sir Isaac solo respondió sonriéndose. Los oídos de Federico de Sanjuan estaban esforzados para coger las palabras, aunque estaba atendiendo al señor Owen, aparentemente muy interesado en su cuento. —¿Sabe Vd. lo que me gustaría hacer en Alnwick?... y la voz de sir Isaac le agravó.—Me gustaría verle a Vd. dentro.

—¿En cuanto a qué?—preguntó sir Isaac distinguiéndose mucho la ternura considerada en su tono. Pero esto solo había sido reproducido por el sujeto. —¿Vivirá V. alguna vez allí? —No estoy seguro. Tengo una posesión en el norte, sabe V.; hasta aquí lo he tenido en reserva para el caso de dejar a Castle Wafer. —¿Pero nunca dejaría V. a Castle Wafer! —Como amo suyo, si, si Federico se casara. Siempre ha sido mi intención, en este caso, de resignarle Castle Wafer. Pero me tendrán aquí, como su huésped, durante seis meses del año. Carlota tenía su hermoso rostro inclinado hacia abajo, aparentemente absorbida en despedazar un pastel sobre su plato; sus bellos cabellos, con una rosa blanca en ellos, estaban muy cerca de la casa su anfitrión. —¿Pero, verdaderamente, sir Isaac, no creo que V. dejará a Castle Wafer! —Únicamente, bajo las circunstancias que he mencionado. Federico considera esto como cosa decidida desde hace mucho. —¿Es probable que se case?

—¿Grosero, me llamas? —Sí, es muy poco fino el decirme que quieres quitarme de enmedio. Nunca te he dicho una cosa tan grosera, en mis días más informales. —Si, lo deseo—contestó Federico riéndose. Pero puso su mano amorosamente sobre la cabeza de Georgina mientras hablaba, y la miró amorosamente. Los párpados de Georgina cayeron, sus ojos se llenaron de emoción. —Ya sabes que no te quiero, Georgina. Pero la palabras fueron pronunciadas como si efectivamente la amara. Georgina se apoderó de él y corrió al comedor. Este siguió, y encontró a todos entrando a comer, Carlota Charletón sobre el brazo de sir Isaac

Los reservistas

Son ya varias las localidades en que se va observando alguna agitación entre los reservistas que estos días van a incorporarse a las filas.

Bien porque les sea muy doloroso volver al servicio con la perspectiva de ser llevados a la guerra de Cuba, bien porque haya gentes que explotando las circunstancias en que se encuentran esos pobres soldados traten de crear conflictos y promover alteraciones del orden público, lo cierto es que la resistencia de los reservistas va cuindiendo de unas a otras provincias y puede producir serios disgustos.

A lo ocurrido en Valencia, de que ya dimos conocimiento a los lectores, tenemos que agregar las noticias que en su carta de hoy nos trasmite nuestro corresponsal Sr. Mencheta acerca de lo sucedido en Barcelona, y los sucesos que ayer se desarrollaron en Haro y en Tafalla.

Ya en Logroño habíase observado el sábado último, entre los reservistas allí reconcentrados, alguna excitación, de que ayer daba cuenta nuestro querido colega La Rioja.

Prudentes consejos y atinadas reflexiones hicieron que aquellos desistieran de su actitud un tanto levantisca, y salieron de Logroño completamente pacificados, siendo despedidos en la estación por las autoridades civiles y militares.

Pero sin duda durante el camino fueron acalorándose los ánimos y al llegar a la estación de Haro tenían ya fraguado los reservistas su plan de fuga. Para realizarle, esperaron a que el tren se pusiera en marcha, y saltando de los coches, huyeron en distintas direcciones, cuando ya no era posible evitarlo.

El capitán que los conducía llegó a Miranda con solo doce ó catorce de los ciento cuarenta y tantos que iban en aquel tren.

Avisada inmediatamente la Guardia civil, salió en persecución de los fugados, logrando con facilidad que entrasen en orden y continuaran su viaje a Santander, excepto unos diez ó doce que todavía no se han presentado.

Respecto a los sucesos de Tafalla, pueden verse los telegramas que insertamos en la sección correspondiente.

A las noticias que contienen, podemos añadir, con referencia a los partes oficiales que han llegado a esta capital, que una parte del pueblo hizo causa común con los reservistas, y se promovió un alboroto que pudo tomar graves proporciones. El señor Comandante militar de la plaza se presentó entre la gente para apaciguar el tumulto, y le arrojaron algunas piedras, una de las cuales le alcanzó, hiriéndole levemente.

Ignórase quien fué el autor de este atropello, no habiéndose averiguado si fué un reservista ó un paisano de los que tomaron parte en el alboroto.

En vista de la gravedad de las circunstancias, la autoridad militar creyó conveniente declarar la población en estado de guerra, dando inmediatamente parte de lo ocurrido al comandante jefe del sexto cuerpo.

Dispúsose que sin pérdida de tiempo salieran para Tafalla dos escuadrones del regimiento caballería de Numancia, de guarnición en Pamplona, y el orden se restableció con facilidad.

Asegúrase que se oyeron algunos gritos subversivos, pero no está comprobado.

Los reservistas fueron encerrados en

la plaza de toros y en ella estuvieron hasta el momento de emprender el viaje para Santander.

Según las últimas noticias, la tranquilidad es completa, y solo han dejado de presentarse cinco ó seis reservistas.

Los demás han continuado el viaje en perfecto orden.

LAS CUESTIONES del colegio de abogados.

Hace algun tiempo nos ocupamos aunque ligerísimamente de ciertas cuestiones surgidas en el Colegio de Abogados de esta ciudad, y las cuales habían motivado la dimisión de la Junta de Gobierno.

Deseosa esta de modificar el reparto de los negocios de pobres, tomó un acuerdo modificando los turnos establecidos, y fijó nuevas reglas que habían de regir en lo sucesivo para el reparto.

No fué esto del agrado de algunos colegiales, singularmente de los jóvenes que se creían lastimados con los nuevos turnos, y á petición de varios de ellos se celebró una junta general extraordinaria en que después de amplia discusión se revocó por mayoría de votos el acuerdo de la Junta de Gobierno.

Esta entendía que con arreglo á los nuevos estatutos estaba revestida de omnímodas facultades para organizar el reparto en la forma que considerase conveniente, y por eso, al ver desautorizados sus acuerdos y mermadas sus atribuciones, elevó una consulta al ministerio de Gracia y Justicia y presentó en masa su dimisión, que una nueva junta general se negó á admitir.

Ahora, según tenemos entendido, ha sido ya resuelta por real orden la consulta elevada al ministerio, y aunque no conocemos los términos de esa disposición, creemos que en ella se dá la razón á la Junta de Gobierno, declarándose que tiene, en efecto, plenas facultades para establecer los turnos que juzgue convenientes, y que por lo tanto, no debió convocarse la junta general extraordinaria con objeto de discutir los acuerdos de aquella.

En su consecuencia, quedan con todo su valor y eficacia dichos acuerdos, y se anula el adoptado por la junta general.

Tales son las principales disposiciones de la real orden, si son exactas las referencias que hasta nosotros han llegado, y mucho celebraremos que con ella se dé fin á enojosas cuestiones, que pueden quebrantar el prestigio de corporación tan digna y respetable como el Ilustre Colegio de Abogados.

DOS HÉROES BURGALESES

UNA CARTA DE SANTOCILDES

El distinguido escritor militar señor Ibañez Marín ha comenzado á publicar en la Revista técnica de Infantería y Caballería un interesante estudio monográfico acerca de la famosa retirada del batallón de San Quintín en la acción de San Ulpiano, los días 6, 7 y 8 de Febrero de 1878.

Nuestros lectores recordarán seguramente que antes de ahora hemos hablado de aquel glorioso combate, en que ganó la cruz laureada un héroe burgalés de inolvidable memoria: el general Sanz Pastor.

Con él iba también mandando las fuerzas D. Fidel Alonso de Santocildes, muerto recientemente en la acción de Peralejo.

Dá, pues, la coincidencia de que fueron dos burgaleses los héroes principales de la memorable retirada de San Quintín, acaso el hecho más notable y glorioso de la primera campaña de Cuba, y esta circunstancia centuplica para nosotros el interés que ya de por sí ofrece la monografía del señor Ibañez Marín.

Al frente de ella vá una carta del general Santocildes, que han de conocer con agrado nuestros habituales lectores, por lo que la transcribimos íntegra.

Dice así:

«Regimiento Infantería de Isabel la Católica, núm. 75. Coronel.—Particular.—Habana 9 Octubre 1894.—Sr. D. José Ibañez Marín.—Mi distinguido y simpático amigo y compañero. Oportunamente recibí sus dos muy gratas y cariñosas del 28 de Agosto y 19 de Septiembre, dándole un millón de gracias y un abrazo por ellas, pues sin conocerme me honra sobremanera y me recuerda hechos de mi vida, para los cuales aún no había llegado la hora de que se consignaran con la amplitud y el detenimiento debidos.

Conozco á usted por referencias de compañeros, y sobre todo por sus escritos y su amor á nuestra Infantería. Todo ello me hace tener predilección hacia usted, porque yo también soy idólatra de mi patria y amador de las glorias de mi arma.

Esta carta quiero que la lleve mi amigo el capitán D. Benigno Cabrero (que marcha mañana para esa) y al que le recomiendo á usted como un oficial brillantísimo.

Me pide usted datos para escribir una monografía sobre los heroicos hechos del batallón de San Quintín en San Ulpiano. Y, cómo no mandárselos, cuando tan honrado me veo? ¿Cómo no agradecer á usted su noble propósito? ¡Ah! Después de muerto el bravo Sanz Pastor, yo debo ser, y sin duda alguna soy y seré, el más agradecido á usted por ese trabajo y ese recuerdo, en el que podrá comprenderse cuánto fué la abnegación de la fuerza que mandábamos Sanz y yo.

Afortunadamente nada he tenido que buscar en oficinas y archivos, todo lo tenía yo en mi casa, porque soy muy curioso y me ha gustado siempre coleccionar... Yo lo guardo todo, todo lo que se relaciona con mi vida militar. Por eso, desde que embarqué en Cadiz el 69, hasta que terminé la segunda campaña aquí el 80, hice y conservé siempre mis diarios de operaciones, por lo que hoy sé al dedillo cuanto he hecho, dónde estuve, etc., etc. ¿Cómo no había de coleccionar lo referente á los días 6, 7 y 8 de Febrero del 78 en San Ulpiano?

En esta campaña de Cuba, cuando había algún hecho de armas, se hacían relaciones nominales de todos los que asistían á la acción; las relaciones las visaba el jefe de la columna. Cuando lo de San Ulpiano, se hicieron además otras dos relaciones: para Sanz Pastor una y para mí la otra. He aquí porqué tengo ese precioso dato autorizado por Sanz.

Los demás datos que le envío exceden á lo que usted me pedía, pues hasta le remito los retratos de Sanz y de Llorente.

Una súplica le hago, amigo Ibañez: todo lo que envío á mano y por un compañero de confianza, deseo lo guarde como oro molido, para que nada se extravíe, puesto que lo conservo como un

recuerdo de aquellos tres días de agonía y gloria, que no olvidaré jamás. Guárdelo, guárdelo todo hasta mi ida á esa; esos documentos serán lo único que pueda dejar á mis hijos el día de mañana.

Repito que le estoy reconociendo por el trabajo que piensa publicar referente á aquellos para nosotros tristes días, que resultaron gloriosos por el valor de nuestros soldados y por el espíritu de cuerpo que tenía aquel inolvidable batallón de San Quintín, que con tanta honra mandé muchos años.

Aún recuerdo que, al ruido de la primera descarga el día 6, cuando nos encontrábamos Sanz y yo, con unos pocos soldados, sentados en un arroyo seco, después de haber bajado una gran loma, al ver que nos atacaron la retaguardia y que el enemigo dominaba desde la cima, le dije á Sanz: «Ahora vas á ver lo que es San Quintín». En seguida me puse al frente de los soldados y les arregué, sobre poco más ó menos, en esta forma:

«¡San Quintín! tenemos una corbata en nuestra bandera; vamos arriba á buscar la otra! ¡Viva España!...»

Y subimos... y ganamos la segunda corbata de San Fernando para la bandera.

¿Sabe usted por qué le dije yo eso á Sanz Pastor de que ahora vas á ver lo que es San Quintín?

Pues sencillamente porque no quería bien á mi batallón y decía que era mejor el de Holguín, que era el otro de la media brigada.

Sanz Pastor y yo éramos amigos y compañeros de la niñez. Juntos estuvimos internos en el colegio de Almaraz, en Burgos; juntas en el inolvidable colegio de Infantería. Nuestra amistad, pues, tenía verdadera y santa base.

Alguna vez anduvimos enojados, porque él tenía su genio y yo el mío; pero era un león en la pelea; él, Esponda y Martínez Campos competían en serenidad y arrojo.

Por aquellos días tuvimos una reyerta y por eso no ostento yo la laureada en mi pecho, y eso que el propio Martínez Campos me dijo que la pidiera; pero yo creo que si algo no se debe pedir, es eso; porque los hechos son los que cantan.

Perdone estas digresiones y estos desahogos. ¡El derecho del pataleo de un veterano que se vé olvidado por el poder!

Sanz probó aquellos días que tenía un alma de gigante. No puede darse más heroísmo.

Muchas veces, después, he hablado aquí con Maceo y otros cabecillas que estaban en aquella jornada, y todos á una se admiraban de nuestro tesón. Días fueron de prueba que se los doy al más pintado. Y si no, vea lo que dice Sanz en sus cartas que le acompaño. En fin, son hechos que se recuerdan con pena y alegría, porque, á la verdad, sufrimos mucho y fueron tres días de agonía entre la vida y la muerte; tres días que no olvidaré nunca y que ni quisiera repetirlos en mi vida, porque de estas cosas se sale bien una vez por casualidad; pero que debe decirse no se repitan, por si acaso.

No obstante, me ocurre con esto que cuando pienso en las probabilidades de otra guerra, me remozo y dispongo para repetir la suerte... Y es que cuando se tiene amor á la carrera, es uno cadete aun cayéndose de viejo.

Ya le mandaré unos datos biográficos del comandante D. Matías Llorente. Este era una fiera peleando. ¡Qué valor más frío y más constante desplegó en las jornadas!

Del corneta nada sé; pero por lo que dice Sanz en su carta número 31, podrá usted dar con su rastro y encontrarlo.

Tampoco tengo planos ni fotografías de los lugares por donde anduvimos; es más, no los hay. Figúrese que eran montes vírgenes, por donde nadie había pasado nunca, al extremo de que ningún práctico conocía tales terrenos, ni aun el mismo Baracoa; que fué quien nos metió en aquel fregado. Luego, que íbamos en retirada, y como estábamos cercados, nos escurriamos por donde podíamos. Así se comprende que en tres días no encontrásemos agua, cuya falta echábamos más de menos que el alimento. Pero tampoco comíamos, porque no había de qué en los tres días.

Ván los estados y otros detalles; desde el primer día, ó sea desde el día 6, yo mandaba la vanguardia, Sanz el centro y Llorente la retaguardia.

Como tiene usted mi retrato y no poseo otro mejor, ni más moderno, no se lo mando; pero se lo debo como recuerdo de mi gratitud.

Escribame, y sabe cuenta siempre con el cariño del amigo y del compañero, q. b. s. m.

Postdata. Hoy estamos aquí de cuartelada, como quien dice... Mañana es el aniversario del grito de Yara y se teme algún escándalo.

¡Está tan mal esto!...

En fin, aunque ya le escribiré sobre todo esto, interroga al dador, capitán Cabrero, y verá qué cosas le cuenta de este bello país, casi perdido ya para España por culpas de...»

Protestamos

Por una carta de Covarrubias, que hemos tenido ocasión de leer, ha llegado á nosotros cierta noticia que creemos oportuno hacer pública, para que las personas y corporaciones autorizadas tomen las medidas convenientes á fin de evitar lo que á nosotros nos parece una arbitrariedad y hasta un despojo.

Presentáronse días atrás en el antiguo monasterio de San Pedro de Arlanza varios caballeros, uno de los cuales es persona muy conocida entre los aficionados á la arqueología, y autor de una obra que ocasionó en Burgos hace años ruidosas protestas y polémicas en los periódicos.

Según parece, dicho señor viene provisto de una orden ú autorización especial del Gobierno para desmontar la portada románica existente en la iglesia del monasterio de Arlanza, con objeto de trasportarla al Museo Arqueológico de Madrid.

Nos resistimos á dar crédito á la noticia, porque tenemos entendido que la Comisión de monumentos de esta provincia, en unión ó inteligencia con las autoridades eclesiásticas, había gestionado lo preciso para trasladar á Burgos la portada en cuestión, así como el sepulcro llamado vulgarmente de Mudarra que también se encuentra en Arlanza.

Si no estamos equivocados, las gestiones habían adelantado bastante y hoy podríamos contemplar en el Museo ó en la Catedral esas dos joyas artísticas, si las múltiples ocupaciones que pesan actualmente sobre el Prelado, y sobre todo el haberse hallado ausente de esta capital con motivo de su visita á la diócesis, no hubieran impedido ultimar los trámites del expediente.

En el estado de ruina á que ha llegado la iglesia de Arlanza, urge, en efecto,

CAPÍTULO XVII.

Rompiendo un arfil.

—¿Qué vá V. á hacer con Alnwick, sir Isaac?

La pregunta vino de la señora de Charleton, y puede ser que respondiera á sir Isaac, después de haber evitado anteriormente aquella señora hablar del sujeto. Unas veinticuatro horas habían trascurrido desde el último capítulo, y estaban comiendo otra vez, deteniéndose con los postres. La señora de Charleton estaba sentada á la derecha de sir Isaac, Georgina á su izquierda. Federico estaba al lado de Georgina, enfrente de este había un cura del doctor Beauclere, de edad algo madura, muy inquieto y hablador, el reverendo David Owen, y al extremo de la mesa, enfrente de sir Isaac, estaba la señora de Sanjuan.

El reverendo había entrado para averiguar algo relativo á la parroquia, cuando iban á sentarse á la mesa, y sir Isaac le había invitado á quedarse. Este hombre trabajador accedió sin poner ningún inconveniente, nada más que para tomar un bocado, dijo; pero debía marcharse enseguida después de comerlo.

Lo cual no había hecho. La comida se había concluido hacía ya tiempo, y héle aquí todavía, hablando tan de prisa como podía hablar su lengua á Georgina, á la señora de Sanjuan, á cualquiera que quisiese escucharle. Tenía un carácter amistoso y charlatan: había sido llamado vieja habladora en la parroquia; pero esto no era nada, la parroquia le quería, y no podía prescindir de él.

La lengua de Georgina estaba tan ocupada como la de él, la de la señora de Sanjuan casi otro tanto: el pastor les estaba contando un hermoso cuento sobre uno de los de la parroquia, excitando mucha risa. En conjunto había sido suficiente ruido: y bajo cubierta de esto, fué como la señora de Charleton pronunció las arriba mencionadas palabras.

—Enrojeciéronse las mejillas de Carlota con estas palabras.—Nunca, nunca podría vivir en Alnwick. Oh, sir Isaac... y el hermoso semblante se alzó suplicante al suyo... piense Vd. en las desgracias que me ocasionó. No podrá Vd. esperar que yo vuelva allí.

Contestó á la mirada con otra de igual expresión.

—Dé Vd. Alnwick á su hermano, Sir Isaac. Usted quédese en Castle Wafer: nunca piense en dejarlo.

—¿Le gusta á Vd. Castle Wafer?

—Nunca he estado en ningún sitio que me guste más.

—Entonces no debe Vd. escaparse de él—dijo Sir Isaac, sonriéndose.

—No tengo intención de escaparme, respondió, sus ojos llenos de lágrimas alzados á los de Sir Isaac.

No tengo ninguna parte donde ir. Es tan penoso... tan penoso el hacer un nuevo hogar. Y dispongo de tan pocos medios para hacer uno. Perdí todo cuando perdí á Alnwick.

Un movimiento, un pequeño ruido. Era la se-

sacar de ella la portada y el sepulcro para evitar su desaparición, pero creemos que ningún burgalés amante de las glorias, puede consentir sin protesta que obras de tan subido mérito, que tantos recuerdos evocan, que están ligadas con la historia castellanamente ligadas con la historia castellana y que son cuna de nuestras más poéticas tradiciones, sean llevadas a un museo de Madrid, quizá para que corran la triste suerte que ha cabido a un famoso templo románico, cuyas piedras duermen el sueño de los justos amontonadas en un jardín con honores de patio, sin que se piense ya en darles mejor destino.

Es necesario oponerse a esa fuerza de absorción que está ejerciendo Madrid sobre las provincias. A la centralización política y administrativa ha sucedido la centralización artística, y los museos madrileños van enriqueciéndose a costa de las provincias, que se ven despojadas de las obras de arte que podían enorgullecerlas.

Y esto no debe ser así: en Burgos hay una comisión a cuyo celo está encomendada la custodia y conservación de los monumentos, y hay un museo provincial al que deben trasportarse cuantos no cumplan ya su objeto ó corran peligro de destruirse.

Por el pronto, urge impedir que sea desmontada la portada de Arlanza, lo que no será difícil a nuestro juicio, porque, si no estamos mal informados, la iglesia de que se trata pertenece a la Mitra.

Nadie, pues, puede arrancar de ella ni una sola piedra sin consentimiento de las autoridades eclesiásticas.

A ellas y a la Comisión de monumentos corresponde gestionar lo conveniente. Nosotros cumplimos por hoy la misión de la prensa, consignando nuestra protesta.

Los reservistas burgaleses.

Esta tarde hemos recibido el siguiente telegrama de los reservistas de Burgos:

Miranda 12-31.

Los reservistas de Burgos pasan mañana por esa, dando un adiós a su pueblo.

LOS RESERVISTAS.

Consideramos como un ineludible deber acudir a la estación, al paso de esos burgaleses que van a defender la integridad de la Patria, para darles el adiós de despedida.

El excelentísimo ayuntamiento no dudamos que obsequiará a nuestros paisanos como lo ha hecho con las expediciones que anteriormente salieron de esta capital.

Los reservistas pasan por Burgos esta noche a la una de la madrugada.

Noticias locales

Ha sido ascendido al empleo inmediato el segundo teniente de la escuela de reserva de caballería D. Ignacio Hidalgo de Cisneros, que pertenece al regimiento de esta ciudad.

Han obtenido el ascenso al empleo inmediato los oficiales segundos del cuerpo de oficinas militares D. Julio Aguado que se hallaba de reemplazo en esta región, D. Bartolomé Martínez Carrero que se halla destinado en el cuartel general del sexto cuerpo de ejército y el tercero de la subinspección de este cuerpo de ejército, D. Honorato Blanco.

Se ha dispuesto que pase a ocupar destino de plantilla al oficial segundo de oficinas militares D. Ángel Alvarez, que se encontraba de reemplazo en esta región.

A las diez de la mañana de hoy han pasado por la estación de Burgos los individuos de la reserva de Tafalla con dirección a Santander, donde se incorporarán al regimiento de San Marcial.

En el día de ayer se practicaron en la casa de socorro tres curaciones originadas por accidentes casuales.

Nuestro particular amigo el conocido comerciante de esta capital D. José Díez Ortega ha tenido la desgracia de perder a su querida hija Emilia, que a la edad de 2 años y medio ha subido al cielo.

Acompañamos en el sentimiento al señor Ortega y a su apreciable familia.

Se encuentra desde hace algunos días en Burgos la R. M. General de la orden de religiosas adoratrices.

Se ha concedido la placa de la orden de San Hermenegildo al teniente coronel de artillería D. Guillermo Cavestany recientemente destinado desde esta ciudad al ejército de Cuba, como saben nuestros lectores.

El Vademécum del Oficinista, libro que acaba de ver la luz pública, que se debe a la competente pluma de D. Enrique Mhartin y Gaix, constituye un elegante volumen de 220 páginas, con numerosos grabados, signos taquigráficos y unos cien formularios de aquellos documentos de aplicación más constante en todas las oficinas.

Aparte de las instrucciones generales para el mejor servicio de las oficinas y precioso ejecución de los trabajos burocráticos, contiene la obra cuantas materias abraza la profesión del Oficinista, una copiosa variedad de notas y referencias ajustadas a los textos legislativos y una colección ordenada y completa de todos los modelos oficiales, mercantiles y privados, resultando ser el Vademécum un libro indispensable en todas las dependencias públicas y escritorios particulares y de indiscutible utilidad para cuantos se consagran a las tareas burocráticas.

Conocido el nombre del autor, que es la mejor garantía del éxito que ha de conseguir el nuevo libro, añadiremos que se halla editado por los Sres. Bailly-Baillière é Hijos, y que se vende al insignificante precio de 2 pesetas ejemplar.

La compañía acrobática Dover que dirige Mr. Agustini, dió ayer su segunda función en la plaza de toros, con una buena entrada.

El público aplaudió los diversos ejercicios, singularmente los arriesgados trabajos de la funámbula Mlle. Agustini, la cual bailó después a petición de los concurrentes.

La función terminó con la gran pantomima titulada « Los bandidos de Sierra Morena ».

El domingo próximo se celebrará otra gran función.

El día 13 del actual habrá concurso de misas ó letra abierta en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián por el alma de D.ª Maria Pinilla.

El estipendio será de 8 reales antes de la vigilia y 10 interin y después de ella.

En el Boletín oficial de esta provincia, correspondiente al día de ayer se anuncia que en la Universidad literaria de Salamanca han de proveerse por oposición dos becas para la facultad de Derecho; una para la de Ciencias, sección de físico-químicas; y cualesquiera otras que resultaren vacantes al finalizar el presente curso, pertenecientes todas a los antiguos Colegios Mayores de dicha ciudad.

Con motivo de celebrarse en los días 15 y 16 del actual en el pueblo de Gumiel de Izán, las fiestas de la Asunción y San Roque, el Ayuntamiento ha acordado solemnizarlas con dos corridas de novillos que tendrán lugar en los citados días.

Da paso para las provincias del Norte ha llegado a Burgos esta tarde, a las dos, el notable ciclista señor Elguera, presidente del Club Velocipédico de Valladolid.

Debido a haber ocurrido una avería en la bicicleta del señor conde de Berberana, quien con otros ciclistas burgaleses salió a esperarle a la carretera.

El Sr. Elguera ha visitado esta tarde los principales monumentos de la población, y mañana, a las cuatro de la madrugada, proseguirá su viaje con dirección a Castro-Urdiales.

Con las noticias que en otro lugar publicamos respecto al disgusto de los reservistas de algunas provincias, contrasta la alegría y entusiasmo de que iban poseídos los de ingenieros que ayer salieron de esta capital para Sevilla con el fin de unirse al batallón que va a Cuba.

Hasta la hora de la marcha muchos de ellos recorrieron las calles tocando una guitarra y cantando.

Se ha recibido en la Secretaría de Instrucción pública de esta ciudad el título de veterinario expedido a favor de D. Eladio Labrador del Pozo.

Según noticias que han llegado hasta nosotros, en el pueblo de Quintanilla Somuño, una muchacha que tenía atado a la cintura el ramal de una mula fué arrastrada por esta, siendo muerta por la bestia.

En la tarde de ayer, la junta de celebradores del Apostolado de la Oración acordó celebrar una solemne novena con objeto de impetrar los auxilios divinos, por las circunstancias actuales.

Se harán invitaciones a los asociados y demás fieles.

Un sangriento crimen se cometió anteayer en el inmediato pueblo de San Millán de Juarros.

La joven Catalina García, vecina de dicho pueblo venía sosteniendo relaciones amorosas con su vecino Miguel

Colina Pérez, y proyectaban contraer matrimonio muy en breve.

A causa del cercano parentesco que unía a los novios, tuvieron éstos precisión de aguardar algún tiempo y hacer no pocos desembolsos antes de realizar su proyecto.

Conseguida la dispensa del impedimento, mediante la bula que llegó el día de Santiago, comenzó el novio a hacer los preparativos necesarios para la boda pero cuando menos lo esperaba, supo que la Catalina se hallaba en relaciones con otro sujeto, y se iban ya a leer las correspondientes amonestaciones.

Esta noticia produjo tal exasperación al Colina, que al encontrarse con su novia la hizo tres disparos de revolver dejándola muerta en el acto.

Los tres proyectiles dieron en la cabeza de la joven, pero dos de ellos quedaron embotados entre el cráneo y el cuero cabelludo, y solo el tercero penetró en el cerebro, causando la muerte de la infeliz Catalina.

El juzgado municipal instruyó sin pérdida de tiempo las primeras diligencias, que fueron ayer continuadas por el juzgado de instrucción, el cual se trasladó a San Millán, pasando en el pueblo todo el día de ayer.

El agresor fué detenido, y confesó sin dificultad su delito, siendo trasladado a la cárcel de esta ciudad, donde se encuentra preso.

Este sangriento suceso ha causado honda sensación entre el vecindario de San Millán de Juarros, pueblo pacífico, poco acostumbrado a presenciar escenas de tal naturaleza.

Dr. A. Porras, dentista establecido en Madrid, Arenal, 22, duplicado, especialista en dentaduras postizas, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor.—Hotel París: horas de consulta de 9 a 12 y de 3 a 4.

Oculista

M. Mardones, Almirante-Bonifaz, números 23 a 25.

Diario de avisos

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 13 de Agosto de 1895.—Parada, primer batallón de la Lealtad: jefe de día, señor coronel de Lanceros de España D. José Arenas Llop; imaginaria, señor teniente coronel del mismo cuerpo D. Eladio R. de Vinuesa; hospital y provisiones, Lealtad, sexto capitán; vigilancia, un oficial de cada cuerpo.

Boletín oficial

El Boletín oficial de la provincia correspondiente al día de ayer contiene lo siguiente:

Distribución de fondos provinciales para el mes de Septiembre. Real orden del ministerio de Hacienda dictando varias reglas relacionadas con el impuesto de cédulas personales. Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Tribunales

Señalamientos para el día 13 de Agosto de 1895.—Sala de vacaciones: Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero contra Elias Villada, sobre lesiones: ponente, señor Montero; defensor, licenciado Linares; procurador, Gallardo; Secretaría de García Rubio.

Llegada de viajeros.

Hotel Paris.—D. Carlos Schalbrad, de Inglaterra, D. José María Alonso, de Madrid.

Hotel Monin.—D. Robustiano Sanchez y señora, de Vitoria; D. Francisco Villanueva y otro, de Salamanca; don Julián Sala, de Valladolid; D. Arturo Ralchon, de Barcelona, D. Pedro Perez, de Segovia.

Hotel del Norte.—D. Juan Parellada, de Barcelona; D. Amadeo Bagnete é hijo, de Madrid, y Mr. Kainiscamp, de Inglaterra.

Instrucción pública

Han tomado posesión en concepto de maestros propietarios, de la escuela de Arenillas, D. Eusebio Curiel; de la de Pino de Bureba, doña Leovigilda Gomez; de la de Grijalba, doña Juana Lusa Herranz, y de Bustillo del Páramo, D. Agapito Martínez.

—Se ha concedido la prórroga de un mes para tomar posesión de la escuela de Pinilla Trasmonte a la maestra doña Dionisia Páramo Martín.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se ha vendido hoy merluza a 1'20 y 1'00 pesetas el kilo, sardinas 0'70 y 0'60, calamares a 2'50, congrio y salmonetes a 2, pagueles a 1'20 y bonito a 1'80.

—En el matadero público se sacrificaron en las tardes de ayer y anteayer 17 bueyes, 11 terneras, 108 carneros y 4 cerdos.

—En el banco regulador se ha vendido el tocino y lomo a 1'36 y 1'46 pesetas el kilo.

Necrología

En el día de ayer se inhumaron en el cementerio general de esta ciudad los cadáveres de Isidoro Vivar, de 5 años, Puebla 9; José Mercadel Perez, de 18 meses, General Sanz Pastor, y Jesús Alvarez Sobrino, de 7, Plaza de Santa María 9.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Eusebio. Santo de mañana: San Hipólito.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: Barómetro: a las nueve mañana, 692,5, a las tres tarde, 693,0. Temperatura: max. sol, 39,0; max. sombra, 24,0; min. sombra, 10,0; reflector, 8,8. Dirección del viento: nueve mañana, N. E. tres tarde, S. O.

ACADEMIA PREPARATORIA

dirigida por el Capitán de Artillería DON ANTONIO SABATER Y BECERRA CON LA COOPERACIÓN DE D. ATANASIO TORRES Y MARTÍN, CAPITÁN DE ARTILLERÍA, Y OTROS DISTINGUIDOS OFICIALES.

Table with 2 columns: Alumnos ingresados en 1894. List of names and military ranks like Artillería, Idem, Admon. Militar, etc.

Table with 2 columns: Alumnos que van aprobados en 1895. List of names and military ranks like Artillería, Idem, Ingenieros, etc.

Tres de nuestros alumnos de 1895 han obtenido la calificación de «muy bueno.» Los aspirantes D. José Estada y D. Daniel Zamorano tambien han sido aprobados en la academia de infantería.

El curso empieza en 1.º de Agosto. Para admisión de alumnos dirigirse al Director.—Espolón, 14, 4.º

ULTIMA HORA

(Por telégrafo)

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos.

LOS RESERVISTAS

Madrid 12—8,50 m.

Ayer promovieron un alboroto los reservistas que se habían reconcentrado en Tafalla.

En número de 233 se resistieron pasivamente, originándose después un pequeño tumulto que fué causa de que se declarara la población en estado de guerra.

Llegaron dos escuadrones de caballería procedentes de Pamplona y los reservistas fueron conducidos a la plaza de toros, donde permanecieron hasta el momento de marchar.

Faltaron 142, de los cuales fueron cogidos 45.

Los restantes son perseguidos por la guardia civil.

Madrid 12—9,10 m.

Las últimas noticias recibidas de Tafalla, dicen que la tranquilidad se ha restablecido por completo.

Anoche salieron la mayoría de los reservistas.

La guardia civil ha capturado a casi todos los que desertaron en Haro.

Espérase detener en breve a los restantes.

UNA DESGRACIA

Madrid 12—9,30 m.

Anoche, al llegar a Madrid el tren correo procedente de Galicia, ocurrió un lamentable accidente.

Uno de los reservistas que venían en el tren tuvo la desgracia de caerse del coche que ocupaba, siendo arrollado por los vagones, que le destrozaron, muriendo en el acto.

El desgraciado llamábase José Querpe.

NOTA. A la hora de cerrar el presente número no hemos recibido más telegramas de nuestro correspondal en Madrid.

Ignoramos la causa de la interrupción que durante todo el día de hoy han sufrido las líneas, pues no hay temporales, ni aglomeración de servicio que la motiven.

Lo único cierto es que el telégrafo se encuentra cada vez más desorganizado, y que el Gobierno se rie de los graves perjuicios que esto ocasiona al público y a la prensa.

IMPRESA DEL Diario de Burgos

Vitoria 16.—Planta baja TELÉFONO NÚM. 165.

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones, especialmente tarjetas, membretes, facturas, esquelos fúnebres, recordatorios, participaciones de boda, prospectos, recibos, cuadernos talarianos, estados, circulares, etiquetas etcétera etc.

Precios económicos.

Imprenta del DIARIO

NERVIOS

El **Antinervioso Howard** es el tónico más poderoso del sistema nervioso; no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 pesetas.—Venta boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Madrid Moderno, Madrid. De 10 á 2. Prospectos: se remiten gratis por correo á quien los pida.

ENFERMOS DEL OIDO
El **Aceite Neubert** cura las sorderas leves y los síntomas molestos del oido. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición: 4 pesetas boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Madrid Moderno, Madrid.

VENEREO-SIFILIS
Curación é inmunidad con los remedios antisépticos. **Antiblenorrágico Ivel**, para curar todo flujo uretral (purgaciones, gota militar, etc.) **Antisifilítico Cowper**, para la sífilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Alcalá 72, Madrid. Prospectos gratis.

REUMA Y GOTA
Para acallar el dolor en pocas horas tómese las **Píldoras Antirreumáticas Audet**. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diátesis reumática, debe emplearse el **Antirreumático Reysser**; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Madrid Moderno, Madrid.

TISIS IMPOTENCIA

y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres **Píldoras antisépticas del Dr. Audet**. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan gana de comer, 10 pesetas; en las boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Madrid Moderno, Madrid.

El **Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo** (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustrado para curar sin riesgo y con la mayor solidez la **Impotencia, derrames seminales** y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo. Venta boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Madrid Moderno, Madrid. Se mandan prospectos y folletos gratis á todas partes.

Pedir en todo el mundo las **AGUAS DE CARABAÑA**

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antieserufulosas y Antisépticas. Una peseta botella.

GRAN DEPURATIVO, ÚNICAS EN EL CONSUMO. VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del **ESTOMAGO** é **INTESTINOS**, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda á las digestiones, abre el apetito é tonifica. **EL.....**

ELIXIR ESTOMACAL

de **SAIZ DE CARLOS**, cura el dolor de estómago, los ardores, acedías, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 ptas. En Madrid, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30, y M. García. En Burgos farmacia de Llera y principales.

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, & **PASTILLAS FOSFATADAS Dr. Klein**
Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1. Ser completamente asimilables (digestibles); 2. No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3. Estar dosificadas con exactitud; 4. Conservarse indefinidamente; y 5. Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR **LICOR ANTIASTMÁTICO DEL Dr. Klein**
Cura el asma atacando las causas productoras del mal. **GOTAS CALMANTE DEL Dr. Klein**

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. Klein
Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.
Venta en Burgos D. Fabian Barriocanal, V. Sainz Valpuesta, Hermanas de Martínez y D. José Mira.—Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

GRAN FÁBRICA DE DULCES DE **MATÍAS LÓPEZ** PREMIADA CON 8 MEDALLAS ÚNICA EN ESPAÑA que obtuvo **DIPLOMA DE HONOR**, la primera y más alta recompensa en el gran Concurso internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.

Compete en clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros. Se venden en las principales confiterías de España. Fábrica: PALMA ALTA, 8.—Madrid.

!! El Estómago Artificial !!
Polvos del Dr. Kuntz
Millares de curados agradecidos certifican por todas partes y en todos los idiomas, que con el uso de este notable preparado se curan en breves días las dispepsias, gastralgias, úlceras, catarro gástrico, etcétera etc., desapareciendo desde las primeras dosis, vómitos, acedías, ardores, eructos, inapetencias, pesadez, constipación, agua de boca, dolor de estómago, estreñimiento, etc., etc., aunque la enfermedad se haya resistido á otros tratamientos y lleve 30 años de antigüedad. Es tan seguro el éxito que el que al terminar de tomar la primera caja, no encuentre alivio tiene derecho á la devolución de su valor que es de Ptas. 7'50 en todas las farmacias, y el depósito en Burgos está en la de D. G. Escolar, plaza de Prim, 19, que hace descuentos al por mayor y remite á provincias certificado á Ptas. 8'50 al paciente que las pida. Depósito general en Madrid: Sucesores de Moreno Miquel, Arenal, 2. Administración y consultorio: Calle Mayer, 47, 3.º, Madrid, que remite folletos y muestras gratis á quien las solicite y admite consultas por carta, enviando 10 pesetas en sellos.

CALLOS Y DUREZAS

de los piés, curan radicalmente á los cinco días de usar el **CALLICIDA ABRAS XIFRA**. Es específico de aplicación sumamente cómoda y fácil. Es incoloro é inofensivo. No duele ni mancha. Quita el dolor á la primera aplicación, extirpando luego los CALLOS Y DUREZAS. Los muchos miles de frascos despachados en Madrid y lo muy solicitada que es este CALLICIDA es su mejor elogio. Véndese el estuche con frasco, pincel é instrucciones, á una peseta, en las principales farmacias y droguerías. Depósito central general: farmacia de E. Abras Xifra, 10, Argensola, 10, Madrid, y D. Melchor García. Depósito para Burgos, farmacias de Llera, Saiz Valpuesta y Escolar.

SERVICIOS PÚBLICOS

Administración de correos

Despacho de certificados

Por la mañana de 8'30 á 11'30.
Por la tarde de 3 á 5'30.

Valores declarados y objetos asegurados

Por la mañana, para imponer y recoger, de 9 á 11'30.
Por la tarde, para imponer y reclamaciones sobre el servicio, de 3 á 5.

Buzones

El buzón central se recoge por la mañana á las 4'55, 9'40 y 10'50.
Por la noche á las 7'20.

Los buzones auxiliares de la población por la mañana á las 8'30 y por las tardes á las tres.

Repartos

Los carteros salen á repartir por la mañana á las 8 y á las 10,50, y por la tarde á las 5,30.

Lista

Las cartas en lista se despachan por la mañana de 9 á 10 y por la tarde de 6 y 1'2 á 7.

Trenes procedentes de Madrid.

	Expres reg. m.	Expres disc. m.	Sud-Exp. n.	Cor. m.	Mix. n.	Omn. disc. m.
Vilodrig.	2,53			8,39	9,47	6,03
Villaguir.				9,02	10,11	6,28
Estepar.		10,10		9,21	10,32	6,49
Quintani		11,22		9,40	10,54	7,10
Burgos.	4,56	3,48	11,33	9,59	11,16	7,29
Quintap.		4,18		10,41	12,53	8,18
Sta. Olal.	5,39	4,37	12,16	11,15	1,26	8,49
Briviesca.	5,56		12,33	11,41	1,51	9,13
Calzada.		5,08	12,47	12,01	2,11	9,31
Pancorbo				12,21	2,29	9,05
Miranda	6,42	5,44	1,21	12,52	2,57	10,18

Trenes procedentes de Irán.

	Expres reg. m.	Expres disc. m.	Sud-Exp. n.	Cor. m.	Omn. disc. m.	Mix. n.
Miranda.	6,36	8,20	1,01	1,47	10,19	10,01
Pancorbo.	7,09	8,53	1,33	2,30	10,57	10,47
Calzada.		9,10		2,54	11,19	11,12
Briviesca.	7,40	9,27		3,18	11,48	11,40
Sta. Olal.	8,06	9,53	2,26	3,53	12,18	12,18
Quintap.	8,29	10,15	2,47	4,23	12,45	12,55
Burgos.	8,48	10,34	3,04	4,49	1,09	1,25
Quintani		10,55	3,21	5,17	1,37	1,58
Estepar.		11,09		5,33	1,54	2,14
Villaguir.				5,50	2,11	2,32
Vilodrig.	9,46	11,37	3,58	6,09	2,30	2,52

OBRADOR DE ENCUADERNACIONES

DE **MELCHOR CASADO ASENJO** Lain-Calvo, núm. 36. BURGOS.

Encuadernaciones de todas clases en lujo, sencillas, económicas y elegantes. Especialidad en tapas alegóricas para la encuadernación de toda clase de obras de lujo. Se hacen carpetas y se barnizan mapas al bastidor á precios sumamente económicos.

ACADEMIA preparatoria para el ingreso en la guardia civil, carabineros y oficinas militares, bajo la dirección de dos oficiales de caballería. San Pablo, 22, 2.º derecha.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL Dr. PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1889.

El **Morrhuel** contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el **MORRHUOL** es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el **MORRHUOL** grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco: 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España. En Burgos: Saiz Valpuesta.

Tónico-genitales del Dr. MORALES
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **IMPOTENCIA** debilidad, espermatorrea y esterilidades. Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—**Doctor Morales. Carretas 39.—Madrid.** En Burgos, droguería de José Mira.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del **Dr. Piza** de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las **ENFERMEDADES URINARIAS**. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Piza, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

SUERO ANTIDIFTERICO DEL INSTITUTO PASTEUR.
Frasco grande, 10 pesetas.—Id. pequeño, 5 id.—Geringas Roux 25 id.
FARMACIA DE ESCOLAR: PLAZA DE PRIM, 19.—BURGOS